聚焦乡村医疗能力提升·强村医④

"劈山三斧"打通村医成长路

□本报记者 刘嵌玥

目前的乡村医生队伍中,一些年 长的村医医学专业素养偏低,一些年 轻的村医临床经验则不足。如何提升 村医服务能力,推进村医队伍专业化、 规范化,兜住农民群众的基本就医需 求? 江苏省宝应县的做法是挥出"劈

学习适宜技术 增强看家本领

背上中医理疗工具包,宝应县夏 集镇卫星村村医戴建华熟门熟路地来 到村民王奶奶的家中。2年前,王奶 奶突发脑溢血,术后变成植物人。因 家庭经济条件有限,她没有接受康复 治疗,一直卧床在家。

王奶奶回村不久,戴建华就将其 纳入家庭医生重点人群签约服务对 象,并根据个性化签约服务包提供服 务。针灸、推拿、按摩、功能锻炼…… 每周,戴建华都会上门为王奶奶进行 中医康复治疗。如今,王奶奶的手眼 知觉、吞咽功能等明显恢复。"多亏戴 医生,我妈的情况才一天天好转。"王 奶奶家属的话让戴建华心头很暖。

戴建华当村医近30年,他的中医 医术是家传的,但他深知自己的中医 理论知识有待补足,中医实操技术也 需要规范、更新。2017年,他等来了 补短板、提能力的好机会。当年,宝应

县开始实施《2017—2019年宝应县 乡村医生中医药适宜技术培训工作实 施方案》,戴建华前往宝应县中医医院 进行为期3个月的脱产学习。

"真的受益匪浅。"戴建华说,"学 的都是干货,现在做的针灸、推拿等治 疗操作都很规范,治疗范围也更广了, 腰肌疼、关节疼、颈椎疼等农村老百姓 的常见病都可以利用中医药手段治 疗。县里提供的学习机会非常宝贵, 我们乡村医生要活到老、学到老。'

不只中医适宜技术培训,近年来 宝应县围绕基本医疗和基本公共卫生 服务项目,开展了多期乡村医生适宜 技术轮训,内容包括急诊急救、常见病 多发病诊疗、家庭医生签约服务、妇幼 健康服务等,增强村医用得上、用得好 的看家本领。

三方合作培训 扭转青黄不接

宝应县在岗的789名乡村医生 中,退休返聘人员多达291名。为补 充新生力量,防止村医队伍青黄不接, 2014-2020年,宝应县定向招录农 村医学专业初(高)中毕业生246名, 其中190名补充到村卫生室。

招到人,只是第一步。"初中毕业 后选择专业时对村医这个职业的认知 很懵懂,对未来的发展也很迷茫,所以 我在卫校学习的积极性不是很高。"4 年前,农村医学生葛亮从江苏省南通 卫生高等职业技术学校毕业后,来到

宝应县安宜镇北闸村卫生室。真正成 为一名村医后,他才意识到自身专业 能力存在不少短板。

为进一步满足年轻村医的能力提 升需求,多年来,宝应县探索建立"政 府+医院+学校"的三方合作培训模 式。宝应县卫生健康委牵头,依托氾 水镇中心卫生院和射阳湖镇中心卫生 院,建立2个基层卫生人员实训基 地。每年,实训基地会根据基层卫生 人员实际需求设置培训课程,并选择 医联体内能力突出、教学经验丰富的 专家承担培训任务,每次培训后都设 置考核,乡村医生的培训参与情况、考 核情况直接与其绩效工资挂钩。

2022年, 氾水镇实训基地与江苏 省南通卫生高等职业技术学校联手, 成立宝应县农村医学生执业助理医师 资格考试培训班,对符合考试报名资 格的农村医学生进行系统化培训。宝 应县卫生健康委基层卫生和妇幼健 康科科长任凯源介绍,培训班课程结 合执业助理医师资格考试和学校课 程两方面内容,对于临床来说更有实

南通卫生高等职业技术学校农村 医学专业主任毛静芳说,实训基地的 很多农村医学生都是她以前的学生, 平时她会根据学生们的需求开展个性 化培训,帮助学生们找准学习方法,使 能力提升更加明显。

在多方努力下,2022年宝应县参 加氾水实训基地执业助理医师资格考 试集中培训的农村医学生,考试通过 率达到66.67%。今年,葛亮也报名参 加了氾水镇实训基地的执业助理医师 资格考试培训班,还当上了学习小组 组长。"经常能看到他晚上下了课后, 还在练习实操的内容,这次考试我特 别看好他。"毛静芳欣慰地说。

双导师带教 促薪火相传

在实训基地,年轻村医能够接受 系统化的专项培训;回到村卫生室,还 有资深老师手把手帮助他们熟悉业务

"这是村卫生室新来的年轻医生, 平时又认真又努力,以后我们一起为 大家服务。"2年前,宝应县广洋湖镇 三联村村医李洪萍带着刚入职的年轻 村医周慧,上门开展高血压随访工 作。在李洪萍热情的介绍下,本不熟 悉工作流程和服务对象的周慧一下放

在周慧看来,村医的日常工作就 是和村民打交道,做实做好基本公共 卫生服务,这就需要多关心、多联系村 民。热情朴实的李洪萍在业务学习和 人际关系上帮了周慧很多忙。"李老师 今年54岁,是位退休返聘的村医,经 验非常丰富,尤其是基本公共卫生服 务工作做得格外细致。"周慧说。

基本公共卫生服务工作内容多、 标准更新快,但这并没有难住李洪 萍。在村卫生室电脑的桌面上,她建立 了一个个文件夹,把每一项工作都详细 地记录下来,并认真做好每一次培训的

学习笔记。她把这样的习惯传授给了 周慧,帮这名年轻村医打牢基础。

年轻村医孙威身边同样有位好老 师。"你看完我再看,到时候你来旁 听。"看到患者前来就诊,今年已70岁 的宝应县西安丰镇花亭村村医芦廷海 拍了拍孙威的肩膀,笑着对他说。 2021年毕业后,孙威成为花亭村的一 名村医,芦廷海经常用这种方式帮助 孙威提高临床诊疗能力。

孙威来到村卫生室后,芦廷海心 里满怀期盼。"配药、打针、输液、中医 针灸,芦老先生都一一教给我,我平时 诊疗中有什么问题,也随时都能问 他。"孙威说。

除了在村卫生室有个村医老师, 周慧在广洋湖镇卫生院还有一名老 师。每个周末,她都会去那里,跟随卫 生院副院长乔生顺进行临床学习。不 久前,周慧在广洋湖镇卫生院学习时, 一名高血压患者来到门诊。问诊、查 体后,周慧将其初步诊断为高血压合 并2型糖尿病。随后经过乔生顺的指 导,周慧进一步掌握了高血压的分级 标准及治疗原则。

就这样,在乡镇卫生院骨干医生 和老村医的双导师带教下,年轻村医 有了开展临床诊疗的信心和勇气。去 年,李洪萍被调到邻村村卫生室工作, 周慧成了三联村卫生室的室长,开始 独当一面。

"虽然有很多地方还需要改进,但 我有信心。这样的底气,是带教老师 给的,也是县里开展的全方位培训给 的。"周慧说。

世卫组织呼吁—

支持烟农增加 健康食品生产

本报讯 (记者张磊)5月31日是 第36个世界无烟日,世界卫生组织宣 布的全球宣传活动主题为"种植粮食, 而非烟草"。近日,新探健康发展研究 中心在京举办"2023年世界无烟日主 题展板信息交流会",以期让公众更好 地了解种植粮食而非烟草的重要性。

世卫组织称,许多国家用大片肥 沃的土地种植烟草,而不是种植粮食, 加剧了全球粮食危机;应加快实施世 卫组织《烟草控制框架公约》第17条 和第18条及其实施准则,向农民提供 农业技术咨询以及用于支持其农业生 产的必要配套物资和服务,为增加健 康食品的生产提供财政支持,减少对 烟草种植的投资。

新探健康发展研究中心副主任姜 垣表示,种植过烟草的土壤缺乏粮食 作物所需的养分,很难进行套种和轮 种。我国是烟草种植第一大国,烟草 种植区域涉及27个省份的1700多个 县市,烟草种植面积稳定在120万公 顷。同时,我国有14亿多人口,粮食 事关国运民生,应切实履行《烟草控制 框架公约》的要求,帮助烟农转产,为 烟农提供先进的农业科学技术和相关 信息,为建设农业强国贡献力量。

浙江推广泳池三色 分级智能监管应用

本报讯 (通讯员李坤 曹旗 记者郑纯胜)近日,浙江省卫生健康委 综合监督局举办"畅心泳"游泳场所三 色分级智能监管应用推广培训班,全 面推广嘉兴市秀洲区试点的"畅心泳' 游泳场所智能监管应用。该应用可实 现对游泳场所全过程、全时段、全要素 的无感智能监管。

据了解,"畅心泳"是浙江"健康大 脑+数智卫监"应用体系的重要场景 之一,综合运用"互联网+物联网"、云 计算、人工智能等新一代数字技术,建 立三色分级管理模型。

嘉兴市秀洲区卫生监督所所长王 建明介绍,"畅心泳"应用将pH值、浑 浊度、余氯、温度、氧化还原电位等5 项游泳池水质在线监测指标和新水补 充量、泳客流量、数智控烟指数和砂缸 反冲洗等4项管理监测指标,划分为 符合国标、轻微超标和明显超标3个 等级,赋予绿、黄、红3种颜色,直观展 示池水卫生安全健康状况。

在监管方面,泳池的监测质量、监 测异常信息等重要信息在后台系统显 示,也同样配三色元素,为监管部门对 泳池进行科学监管提供数据支撑,使 监管重点更加突出。

据了解,"畅心泳"在浙江省推广 后,消费者可以通过"浙里办"App的 "卫康在线"应用,或者扫描游泳场所 张贴的"卫康码",对场馆位置、场馆排 名、营业时间等信息全量、全时、全域

7起危险废物污染环境 犯罪典型案例发布

据新华社北京5月29日电 (记 者冯家顺)最高人民检察院、公安部、 生态环境部5月29日发布7件依法严 惩危险废物污染环境犯罪典型案例。 据最高人民检察院介绍,2020年以来, 全国检察机关共对污染环境犯罪案件 提起公诉7600余件18000余人。全 国生态环境部门共查处涉危险废物和 自动监测数据环境违法案件1.8万余 件、罚款近17亿元,向公安机关移送 涉嫌环境违法犯罪案件3071起。

记者了解到,针对危险废物环境 违法犯罪长期以来存在的范围广、发现 难、治理慢等问题,从2020年开始,最 高人民检察院、公安部、生态环境部联 合开展严厉打击危险废物环境违法犯 罪专项行动,重点惩治非法收集、利用、 处置废矿物油和跨行政区域非法排放、 倾倒、处置危险废物等环境违法犯罪行 为。2021年,三部门将重点排污单位 污染物排放自动监测数据弄虚作假纳 入打击范围,2022年又将第三方环保 服务机构弄虚作假纳入专项行动。

据了解,这7件依法严惩危险废 物污染环境犯罪典型案例分别是:浙 江省台州市蔡某喜等49人利用网络 平台跨省处置铝灰污染环境案、山东 省青州市刘某刚等44人非法处置废 铁桶污染环境案、北京市密云区夏某 江等5人"洗洞"污染环境案、天津市 武清区李某文等26人跨省处置废铅 蓄电池污染环境案、上海市青浦区谢 某华等3人非法处置废料桶污染环境 案、江西省南昌市戴某兵等3人非法 处置副产盐污染环境案、重庆市永川 区邬某渐等8人非法处置含油泥浆污 染环境案。

据最高检第一检察厅负责人介 绍,这批典型案例不仅涉及废铝灰、废 弃桶、废铅蓄电池、含油泥浆等危险废 物污染环境犯罪常见多发领域,还涉 及矿洞"洗洞"、医药化工企业副产盐 等危险废物污染环境犯罪攻坚领域, 大多关注个案背后的行业问题,对于 增强群众法治意识、预防违法犯罪具 有警示教育作用。



温情呵护 脑瘫患儿

"宝宝真乖,我们 练习坐。好,真棒!" 近日,在武汉市中心 医院儿科儿童康复中 心, 儿科康复治疗师 为脑瘫患儿进行康复 治疗。该中心为每一 名脑瘫患儿定制个 性化康复训练计划, 温情呵护脑瘫患儿。

特约记者黄征宇 通讯员马遥遥 摄影报道

交通污染这样影响呼吸健康

急性暴露可导致肺功能下降

本报讯 (特约记者孙国根)一项 随机交叉对照研究证实,交通型空气 污染暴露会引起呼吸系统损伤,急性 暴露可能会引发炎症、氧化应激与能 量代谢紊乱,进而发生呼吸道代谢改 变,导致呼吸道上皮损伤与通透性增 加,继而发生肺功能下降以及呼吸系 统症状。该研究论文近日发表在最新 一期国际环境健康领域杂志《环境与 健康展望》上。

该研究由复旦大学公共卫生学院 阚海东教授、蔡婧副教授课题组带领 博士研究生诸心蕾完成。阚海东说, 交通型空气污染(TRAP)是城市大气 污染的主要来源,主要由交通运输过 程中的发动机排放、轮胎与路面摩擦、 刹车磨损以及扬起的颗粒等过程产 生。虽然大量研究报道了TRAP与 多种呼吸系统健康损害间的关联,但 TRAP影响呼吸系统健康的因果关系 仍未被系统阐明,影响呼吸系统的潜 在分子生物学机制仍有待探究。

针对这一问题,阚海东、蔡婧课题 组开展了基于真实生活场景的随机交 叉对照研究,招募志愿者56名(均通 过伦理审查)。该研究分别以交通环 境(马路)与清洁环境(公园)场景作为 干预与对照,在控制了环境噪声、膳食 等可能混杂因素的基础上,对受试者 呼吸系统症状、靶向生物标志物水平 及呼出气冷凝液非靶向代谢组在两种 场景暴露前后的差异进行分析。

结果发现,与清洁环境暴露相比, 交通型空气污染暴露后志愿者呼吸系 统症状总分显著增加,肺功能指标一 秒用力呼气量与最大呼气中期流量显

著下降。暴露于交通环境可引起志愿 者反映呼吸道上皮损伤的血清学指标 (标志物)显著上升,标志物的变化与 典型交通空气污染物超细颗粒物、黑 碳、二氧化氮和一氧化碳的暴露相关。

研究进一步基于呼出气冷凝液的 非靶向代谢组检测与通路分析,在阳 离子、阴离子模式(液相色谱-质谱联 用技术检测时仪器的两种运行模式) 下分别富集到23条、32条代谢通路 与交通型空气污染急性暴露有关,并 基于代谢通路富集结果识别出发生显 著改变的27种特征代谢物。这些代 谢通路和物质与炎症反应、氧化应激 所导致的相关损伤,以及能量利用等 代谢过程有关。由此证实交通型空气 污染急性暴露可能引起机体呼吸系统 发生代谢改变。

关注健康报官微 看"健康头条说"

去年我国生态环境改善目标完成

持续改善面临三个突出问题

据新华社北京5月29日电 (记 者高敬)生态环境部生态环境监测司 副司长蒋火华5月29日表示,2022 年,全国生态环境质量保持改善态势, 年度改善目标顺利完成,但生态环境 持续改善的难度明显加大。

他是在生态环境部当天举行的新 闻发布会上作出这一表示的。生态环 境部当天发布了《2022中国生态环境 状况公报》和《2022中国海洋生态环 境状况公报》。

《2022中国生态环境状况公报》显 示,2022年,全国空气质量稳中向好、 地表水环境质量持续向好。同时,管辖 海域海水水质、土壤环境状况、城市声 环境质量、自然生态状况总体稳定。

《2022中国海洋生态环境状况公 报》显示,2022年,我国海洋生态环境 状况稳中趋好。近岸海域海水水质总 体保持改善趋势,优良(一、二类)水质 面积比例为81.9%,同比上升0.6个百 分点;劣四类水质面积比例为8.9%, 同比下降0.7个百分点。

国家海洋环境监测中心主任王菊

英介绍,局部近岸海域污染依然存在, 渤海入海河流监测断面水质状况为轻 度污染,辽东湾、渤海湾、莱州湾、长江 口、杭州湾、珠江口等近岸海域还存在 劣四类水质;辽东湾、长江口、杭州湾 和珠江口等近岸海域还存在重度富营 养状态的情况。

蒋火华说,生态环境稳中向好的

基础还不稳固,生态环境持续改善的 难度明显加大。一是部分地区个别时 段PM2.5问题依旧突出。京津冀及 周边地区、汾渭平原秋冬季大气污染 依然较重。二是水生态环境不平衡不 协调问题依然突出。部分区域汛期污 染问题突出,黑臭水体从根本上消除 难度较大,一些重点湖泊蓝藻水华仍 处于高发态势,人海河流断面总氮浓 度同比上升。三是局部地区生态破坏 问题突出。生物多样性下降的总趋势 尚未得到有效遏制。

蒋火华表示,我国生态环境质量 改善由量变到质变的拐点尚未出现, 生态环境保护任务依然艰巨。下-步,必须深入打好污染防治攻坚战,把 环境质量改善的势头巩固住。